

Επιπρόσθετα, στη βάση των δημοσιονομικών κανόνων και πρακτικών για την προώθηση και εδραίωση της εξυγίανσης των ΟΤΑ αλλά και της χώρας εν γένει, η αποπληρωμή των υποχρεώσεων αποτελεί καίριο ζήτημα, δεδομένου ότι συμβάλλει στην τόνωση της ρευστότητας της οικονομίας, στην εξυγίανση των προϋπολογισμών, την ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου της Αυτοδιοίκησης, αλλά και την ανάκτηση της αξιοπιστίας της. Η υποχρέωση της κατά προτεραιότητα τακτοποίησης των παλαιότερων υποχρεώσεων, η οποία προβλέπεται τόσο από το Β.Δ. 17-5/15-6-59 (Α'114), όσο και από το Π.Δ. 113/2010 (Α'194), καταδεικνύει τη σπουδαιότητα της εκκαθάρισης των υποχρεώσεων καθώς και της μη συσσώρευσης νέων. Επισημαίνεται, ότι η διαδικασία εξόφλησης των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων προς τρίτους, η οποία βρίσκεται εν εξελίξει, σκοπό έχει τη μη συσσώρευση νέων ληξιπρόθεσμων οφειλών στο μέλλον, κάτι για το οποίο οι δικαιούχοι φορείς δεσμεύτηκαν με την υπογραφή του Συμφώνου Αποδοχής Όρων Εκκαθάρισης Ληξιπρόθεσμων Υποχρεώσεων.

Ιδιαίτερης σημασίας για τη μείωση των παρατηρούμενων αποκλίσεων από τους στόχους του ΜΠΔΣ είναι και η μείωση του ύψους των απλήρωτων υποχρεώσεων. Δεδομένου ότι αυτό κυμαίνεται σε ποσοστό διπλάσιο και πλέον του ύψους των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων, γίνεται φανερό ότι επιτάχυνση των διοικητικών-ελεγκτικών διαδικασιών πληρωμών, μπορεί να επιφέρει σημαντική μείωση των παρατηρούμενων αποκλίσεων από τους στόχους του ΜΠΔΣ, χωρίς πραγματικό επιπλέον κόστος. Για το λόγο αυτό παρακαλούνται, οι αρμόδιες οικονομικές υπηρεσίες των ΟΤΑ, στις οποίες κοινοποιείται η παρούσα, να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για μείωση του απαιτούμενου χρόνου πληρωμής των βεβαιούμενων οφειλών τους και μέχρι του ύψους των διαθεσίμων για τους σκοπούς αυτούς πόσων.

Περαιτέρω, άμεσης προτεραιότητας καθίσταται το ζήτημα της βελτίωσης της εισπραξιμότητας των ιδίων εσόδων και της διατήρησής τους σε υψηλά επίπεδα. Η κρισιμότητα του ζητήματος γίνεται αντιληπτή και από την πρόθεση του νομοθέτη, ο οποίος με τις διατάξεις του άρθρου 277 του ν. 3852/2010 (Α'87), εισάγει τη θεσμική υποχρέωση παρακολούθησης εισπραξης των εσόδων των ΟΤΑ από τον αρμόδιο για τον προληπτικό έλεγχο των δαπανών Επίτροπο, αλλά και ποινές στις περιπτώσεις αδράνειας. Σημειώνεται ότι η υστέρηση στην εισπραξη των ιδίων εσόδων στερεί πολύτιμους πόρους από τους ΟΤΑ και οδηγεί στη δημιουργία ελλειμμάτων σε μια ιδιαίτερα δύσκολη οικονομική συγκυρία. Το Ελεγκτικό Συνέδριο, στο οποίο κοινοποιείται η παρούσα, παρακαλείται για τον έλεγχο τήρησης των προαναφερθεισών διατάξεων.

Από τα προαναφερθέντα, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη να καταβληθεί προσπάθεια από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ώστε οι οικονομικές επιδόσεις της, οι